

异质性科技人力资源对劳动收入份额影响的实证研究

尤 姣，陈 进

(上海理工大学 管理学院，上海 200093)

摘要：使用中国大陆省级地区 2008—2019 年的面板数据从多个维度对科技人力资源对劳动收入份额的影响进行研究。结果显示：科技人力资源在东部地区与劳动收入份额同向变动，在中西部地区与劳动收入份额反向变动；高科技人力资源地区对劳动收入份额有显著正向影响，低科技人力资源地区对劳动收入份额有显著负向影响。在保证研究结论稳健性的基础上提出了对应的建议。

关键词：异质性；科技人力资源；劳动收入份额；系统广义矩估计

中图分类号：F24 **文献标志码：**A **文章编号：**1671-1807(2022)01-0088-05

科技是第一生产力，推动社会进步。科技人力资源是一种特殊的战略资源，可以作为衡量国家综合国力和发展潜力的基本指标。科技人力资源相较于一般的人才资源具有时代性和创新性等特征，是一种不断流动和可开发的资源形态，对于科学技术发展和社会进步有着巨大贡献。已有文献多为探讨科技人力资源对创新绩效、企业创新的影响，关于对劳动收入份额的研究比较有限。中国的发展日新月异，这些年在各项领域都取得了非凡的成就，但劳动收入份额却在持续下降，不合理的收入分配无益于劳资关系的和谐发展。科技人力资源带动了经济增长，同时对不同劳动力的规模性收入分配产生影响^[1]，异质性人力资源对劳动收入份额的影响是否存在差异是目前需要探讨的问题。

本文利用系统广义矩估计法^[2]评估科技人力资源对劳动收入份额的影响，基于不同维度厘清科技人力资源对劳动收入份额的差异性作用效果，将理论和实证研究进行联系，为经济社会的劳动收入份额研究提供理论依据。

本文主要贡献在于：①现有研究大多基于静态均衡分析，而本文以劳动收入份额的滞后项作为工具变量来解释异质性人力资源对劳动收入份额影响的动态过程；②已有文献对于劳动收入份额的研究集中于产业结构、科技进步、社会发展等，对科技

人力资源的研究较为缺乏，本文开拓了新的研究视角，丰富了科技人力资源的相关内容；③从多个维度实证研究科技人力资源对劳动收入份额的影响，揭示了科技人力资源处于不同状态下的作用效果，使得其对劳动收入份额的宏观经济效应分析更加全面。

1 文献综述

学术界关于劳动收入份额的研究主要是关于劳动收入份额的测算和影响。

对于劳动收入份额的测算，学者们多采用生产法和省际收入法计算。生产法的计算公式为工资和福利费的总和/(总产值—中间投入合计+应付增值税)；省际收入法则考虑了折旧、营业盈余和生产税净额。杜延庆^[3]用劳动者要素收入与国民收入的比值取对数表示；毛章勇、江剑平^[4]用各地区劳动报酬总额除以 GDP 表示；盛斌、郝碧榕^[5]认为劳动收入份额与劳动报酬和全部生产要素报酬有关。但由于核算资料本身的更新完善以及统计口径和计算方法的不一致，对于中国劳动收入份额的变化情况和具体测算统计始终存在争议。

对于劳动收入份额的影响，现存研究主要基于微观和宏观两个层面。微观层次多集中于研究要素分配变化、科技进步和产业结构变迁对劳动收入份额的影响。金融发展通过初次分配路径影响居民的收入分配，进而引起劳动收入份额的变动^[6]；有

收稿日期：2021-09-05

作者简介：尤姣(1997—)，女，安徽安庆人，上海理工大学管理学院，硕士研究生，研究方向为人力资源管理。

偏型技术进步通过结构效应和产业效应影响着收入分配^[7];陈利锋等^[8]认为人工智能的发展降低了劳动收入份额;资本和劳动的要素禀赋是影响劳动收入份额的重要因素,第一产业比重和第三产业比重会显著正向的影响劳动收入份额^[9]。宏观层次多围绕市场和政府展开,文雁兵等^[10]认为“市场竞争效应”通过技术偏向和资本深化渠道导致劳动收入份额变动;张少辉等^[11]认为政府主要通过扩大税基和提高税收的方式产生“替代效应”和“转嫁效应”,进而影响劳动收入份额。

目前有学者对人力资本和教育与劳动收入份额的关系进行研究考量,但鲜有文献直接考察科技人力资源对劳动收入份额的影响,缺乏对于科技人力资源的相关研究。基于此,本文尝试将两者联系起来并探究科技人力资源的提升对劳动收入份额的异质性影响。

2 研究设计

2.1 模型设定

为了检验异质性人力资源对劳动收入份额的影响,构建以下模型用于实证检验:

$$\text{laborshare}_i = \beta_0 + \beta_1 \text{human}_i + e_i \quad (1)$$

式中: laborshare 表示劳动收入份额; human 表示科技人力资源; e 为随机扰动项。若科技人力资源的系数显著为正,意味着科技人力资源对劳动收入份额具有显著的正向效应。本文同时控制能够影响劳动收入份额的其他变量,以经济发展水平(gdp)、产业结构(industry)、外贸参与度(foreign)、政府干预(government)作为控制变量,得到以下模型:

$$\begin{aligned} \text{laborshare}_i &= \beta_0 + \beta_1 \text{human}_i + \beta_2 \text{gdp}_i + \\ &\beta_3 \text{industry}_i + \beta_4 \text{foreign}_i + \beta_5 \text{government}_i + e_i \end{aligned} \quad (2)$$

劳动收入份额不可避免会受到制度、国际联系等因素的影响,并由此产生计量检验的内生性问题,固定和随机效应模型均可能降低模型结果的精确度。本文使用系统广义矩估计法来部分消除模型的内生性问题,以劳动收入份额的滞后项作为工具变量来解释异质性人力资源对劳动收入份额影响的动态影响。模型进行以下修正:

$$\begin{aligned} \text{laborshare}_i &= \beta_0 + \beta_1 \text{laborshare}_{i-1} + \\ &\beta_2 \text{human}_i + \beta_3 \text{cv}_i + e_i \end{aligned} \quad (3)$$

式中: cv 为前文中的控制变量。

2.2 变量选取

2.2.1 被解释变量为劳动收入份额

现存文献主要采用收入法和生产法计算劳动

收入份额,但按照钞小静等^[12]的观点,劳动者收入占 GDP 的比重计算的值并不能代表劳动收入份额,为此,本文借鉴谭晓鹏等^[13]的测算方法进行测算。

2.2.2 解释变量为科技人力资源

科技人力资源是推动创新发展的重要驱动力,代表着核心技术与高层次优秀人才。已有研究对科技人力资源的统计存在争议,余东华、田双^[14]用 R&D 全部人员对科技人力资源进行衡量,肖振红等^[15]在则选取提前三期的 R&D 人员全时当量作为衡量指标进行分析。本文借鉴张静和邓大胜^[16]的研究,认为科技人力资源总量可由科技职业和相关职业人员两部分组成,即企事业单位负责人、包括核心层和外延层在内的专业技术人员以及非科技职业从业人员。

2.2.3 控制变量

根据白重恩等^[17]、魏下海等^[18]的观点,劳动收入份额也会受经济发展水平、产业结构、外贸参与度以及政府干预的影响,本文将其作为控制变量纳入模型,计算方法见表 1。

表 1 控制变量定义

变量	计算方法
经济发展水平(gdp)	各省份人均国民收入的对数
产业结构(industry)	各省份第三产业增加值占地区生产总值的比重
外贸参与度(foreign)	各省份进出口贸易总额占地区生产总值的比重
政府干预(government)	政府一般财政支出占地区生产总值的比重

中国大陆 31 个省区市的面板数据均来源于国家统计局以及《中国科技人力资源发展研究报告》等,使用插值法对部分缺失的数据进行补充,并将原始数据导入 Stata SE 15 软件进行检验分析。

3 实证结果

3.1 Pearson 相关性及共线性检验

由表 2 可知,在全国层面的数据分析中,在模型中加入控制变量和滞后一期的解释变量后,科技人力资源(human)与劳动收入份额(laborshare)的系数为 -0.1157,在 5% 的水平下显著,即科技人力资源增加 1%,会引起劳动收入份额降低约 0.1157 个百分点,这意味着科技人力资源降低了中国整体的劳动收入份额占比。控制变量中,扩大产业结构、增加外贸参与度以及强化政府管控均有有利于提高劳动收入份额,但提高经济发展水平会抑制劳动收

入份额的提升。为了避免共线性可能给模型准确度造成的影响,通过反差膨胀因子对模型进行共线

性诊断,各变量的方差膨胀因子均小于 7.5,且 VIF(mean)为 3.99,不存在多重共线性问题。

表 2 Pearson 相关性及共线性诊断结果

变量	laborshare	L1.laborshare	human	gdp	industry	foreign	government
laborshare	1. 0000						
L1.laborshare	-0.119 9***	1. 000 0					
human	-0.115 7**	0.998 1***	1. 000 0				
gdp	-0.213 3***	0.920 3***	0.920 4***	1. 000 0			
industry	0.780 2***	0.021 6	0.025 2	0.014 0	1. 000 0		
foreign	0.358 1***	0.296 8***	0.294 9***	0.342 8***	0.518 0***	1. 000 0	
government	0.429 7***	-0.718 1***	-0.697 1***	-0.735 0***	0.208 2***	-0.296 1***	1. 000 0

注:***、**、* 分别表示在 1%、5%、10% 水平上显著相关。下同。

3.2 不同水平下科技人力资源的实证结果

中西部地区的科技人力资源水平远高于东部。为了探究不同科技人力资源对劳动收入份额的差异影响,计算出样本内科技人力资源的平均值,再将高于平均值的地区定义为高科技人力资源地区,把低于平均值的地区定义为低科技人力资源地区,检验结果见表 3。

表 3 异质性实证结果

变量	不同水平的检验		不同区域的检验	
	高	低	东部	中西部
L1.laborshare	0.222 7***	-0.362 3***	0.137 8	-0.543 1***
human	0.221 9***	-0.386 0***	0.153 2*	-0.527 9***
gdp	-0.062 0	-0.330 1***	-0.035 6	-0.535 5***
industry	0.869 0***	0.559 8***	0.941 1***	0.529 8***
foreign	0.550 1***	0.050 9	0.525 9***	-0.093 1
government	0.283 2***	0.706 8***	0.356 8***	0.759 6***
F	168.05	40.86	151.23	61.75
R ²	0.853 6	0.662 3	0.898 1	0.638 3

在高科技人力资源地区的回归分析中,科技人力资源的系数为 0.221 9,并且在 1% 的水平上显著;在低科技人力资源地区的回归分析中,科技人力资源的系数为 -0.386 0,并且在 1% 的水平上显著。结果表明在科技人力资源发展水平较高的地区,提升科技人力资源有利于增加社会劳动收入份额;而在科技人力资源发展水平较低的地区,提升科技人力资源水平会抑制劳动收入份额的增加,且在科技人力资源水平较低的地区,增加科技人力资源给劳动收入份额带来的抑制作用大于给高科技人力资源地区带来的提升影响。

究其原因,科技人力资源具有技能偏向和知识密集的特征,对劳动者的知识储备、智力发展和创新能力有更高的考核标准,并为合适的人才提供广阔的发展舞台,使得具有科技人力资源的劳动者收入不断提升。中国技术呈现资本偏向性特点^[19],科

技人力资源降低的地区,技术特征不够明显,劳动者更多的从事传统农业和制造业,从事简单劳动的工人在接触高端岗位时会面临各种潜在的现实压力,技能溢价使得低技能劳动者的收入水平进一步降低,不利于劳动收入份额的提升。

3.3 不同区域下科技人力资源的实证结果

在东部地区的数据分析中,科技人力资源对劳动收入份额的影响在 10% 的水平上显著,科技人力资源每提高 1%,会引起劳动收入份额增加约 0.153 2 个百分点,结果显示在东部地区科技人力资源的增加提升了社会劳动收入份额。东部地区经济发展迅速,能吸引大量的高科技人才流入,且教育和科技发展较快,提升了对高技能劳动力的需求和相应劳动者的工资水平,增加了社会劳动收入份额。作为控制变量的产业结构、外贸参与度、政府干预对提高劳动收入份额均具有积极影响,而经济发展水平则起负向影响,但并不显著。

对于中西部地区而言,科技人力资源对劳动收入份额的影响在 1% 的水平上显著,科技人力资源提高 1%,会引起劳动收入份额降低约 0.527 9 个百分点。结果显示在中西部地区科技人力资源的提升显著降低了社会劳动收入份额,当东部地区科技蓬勃发展甚至人才饱和时,中西部地区的科技可能处于起步阶段,部分高技能人才会替代大量低技能劳动力,低技能劳动力的收入相应降低,劳动收入份额由此得到抑制。作为控制变量的产业结构和政府干预起着积极的正向影响,经济发展水平起着抑制作用且作用效果明显,外贸参与度的提升抑制了劳动收入份额的提升,但抑制效果并不显著。

3.4 考虑内生性问题的检验

为了检验模型结果的稳健性,根据张静和邓大胜^[16]的观点,可将核心科技人力资源作为科技人

资源的替代变量,再次使用系统广义矩方法进行检验,结果见表4。使用新的科技人力资源指标后,结

论几乎与前文保持一致,模型依旧存在较强解释力,即上述检验效果是稳健的。

表4 稳健性结果

模型	全国	高水平	低水平	东部	中西部
human	-0.180 6***	0.244 6***	-0.444 9***	0.164 7*	-0.596 7***
F	201.05	188.58	47.28	189.18	74.53
R ²	0.733 1	0.810 8	0.628 1	0.892 4	0.602 4

4 结论及启示

科技人力资源是国家发展的重要战略资源,也是促进国家经济发展的重要牵引力,它除了具有一般人才资源的基本特征外,还具有创新性和时代性等特点,但由于现实发展具有差异性,科技人力资源作为一种流动性的人才资源,其对劳动收入份额产生的作用效果也具有差异性。基于此,本文从多个角度实证检验了科技人力资源对于中国劳动收入份额水平的影响,主要结论如下:

1)科技人力资源在东部地区与劳动收入份额同向变动,在中西部地区与劳动收入份额反向变动;在全国层面起显著积极作用。

2)科技人力资源在科技人力资源水平高的地区对劳动收入份额产生显著正向影响,在科技人力资源水平低的地区对劳动收入份额产生显著负向影响,且对低科技人力资源地区的抑制作用大于对高科技人力资源地区的提升作用。

本文结论具有如下政策启示:

1)建立区域资源共享体系。中国区域科技人力资源水平存在较大差异,可通过建立区域资源共享体系推动各地区人才资源的流动共享。东部地区作为经济文化和技术创新领先的带头者,既可以将相关的创新经验和资源传递给中西部地区,又可以帮助他们减少在经济发展过程中可能遇到的瓶颈和障碍,带动落后地区共同发展。

2)多元化劳动收入的分配标准。东部地区的科技人力资源相对中西部地区更为密集,因而在中西部地区用增加就业率的方式提高劳动报酬更合适,比如政策支持劳动密集型企业和初创企业的发展并以支持劳动力转移就业的形式改善收入分配。

3)政府应合理干预市场。政府应当加强职业技能培训、完善就业体制建设,注重提高劳动者的综合素质,培养技术复合型人才^[20]。另外,政府可以通过收入再分配、设置最高薪酬和保底薪资等方式缩小高低技能劳动力的收入差距,努力扩大中等

收入群体,减小科技人力资源对于就业结构和收入分配的冲击性。

参考文献

- [1] 金陈飞,吴杨,池仁勇,等.人工智能提升企业劳动收入份额了吗? [J].科学学研究,2020,38(1):54-62.
- [2] 徐淑红.中国科技进步对居民福利影响的实证研究[J].云南财经大学学报,2020,36(5):15-23.
- [3] 杜延庆.全球价值链嵌入程度对中国劳动收入份额的影响研究[J].新疆社会科学,2021(3):60-68,166-167.
- [4] 毛章勇,江剑平.所有制结构、劳动收入份额与居民消费率[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2021,45(2):98-102.
- [5] 盛斌,郝碧榕.企业规模、市场集中度与劳动收入份额[J].产业经济研究,2021(1):1-14.
- [6] 何秋琴,顾文涛,王利萍.我国区域金融发展水平与居民收入不平等:基于初次分配的路径研究[J].金融评论,2018,10(6):71-83,122-123.
- [7] 王林辉,袁礼.有偏型技术进步、产业结构变迁和中国要素收入分配格局[J].经济研究,2018,53(11):115-131.
- [8] 陈利锋,钟玉婷.人工智能、劳动收入份额与社会福利[J].华中科技大学学报(社会科学版),2020,34(4):63-73.
- [9] 陈勇,柏皓.技术进步偏向、产业结构与中国劳动收入份额变动的影响机制分析:基于省级数据的检验[J/OL].上海经济研究:1-14 [2021-09-22]. <https://doi.org/10.19626/j.cnki.cn31-1163/f.20200526.001>.
- [10] 文雁兵,陆雪琴.中国劳动收入份额变动的决定机制分析:市场竞争和制度质量的双重视角[J].经济研究,2018,53(9):83-98.
- [11] 张少辉,李经,余泳泽.地方财政收入目标制定对企业劳动收入份额的影响[J].经济学动态,2021(6):98-112.
- [12] 钟小静,周文慧.人工智能对劳动收入份额的影响研究:基于技能偏向性视角的理论阐释与实证检验[J].经济与管理研究,2021,42(2):82-94.
- [13] 谭晓鹏,钟小静.中国要素收入分配再测算[J].当代经济学,2016,38(6):7-16,122.
- [14] 余东华,田双.全球价值链嵌入、科技资源错配与制造业转型升级[J].财经问题研究,2019(10):35-43.
- [15] 肖振红,范君荻.科技人力资源投入对区域创新绩效的影响研究[J].科学学研究,2019,37(11):1944-1954.
- [16] 张静,邓大胜.异质性科技人力资源集聚及影响因素研究[J].技术经济,2021,40(3):108-118.
- [17] 白重恩,钱震杰.劳动收入份额决定因素:来自中国省际

- 面板数据的证据[J].世界经济,2010,33(12):3-27.
- [18] 魏下海,董志强,黄玖立.工会是否改善劳动收入份额?理论分析与来自中国民营企业的经验证据[J].经济研究,2013,48(8):16-28.
- [19] 张嘉昕,李博圆.中国的技术进步对劳动收入份额变动趋势的影响研究[J].党政干部学刊,2020(12):64-73.
- [20] 韩青江,韩民春.机器人技术进步对劳动力市场与社会福利的影响研究[J].技术经济,2021,40(1):38-48.

An Empirical Study on the Impact of Heterogeneous Scientific and Technological Human Resources on Labor Share of Income

YOU Jiao, CHEN Jin

(Business School, University of Shanghai for Science and Technology, Shanghai 200093, China)

Abstract: Panel data of provincial regions in Mainland China from 2008 to 2019 is used to study the impact of scientific and technological human resources on labor income share from multiple dimensions. The results show that the S&T human resource changes in the same direction with labor income share in the eastern region, and in the central and western regions, it changes in the opposite direction with labor income share. High-tech hr region has a significant positive impact on labor income share, while low-tech HR region has a significant negative impact on labor income share. On the basis of ensuring the robustness of the research conclusions, corresponding suggestions are put forward.

Keywords: heterogeneity; human resources of science and technology; labor share of income; generalized moment estimation of systems